

# 掘金保险经纪新蓝海

相比于国外成熟的保险市场，我国保险经纪人对保险的市场贡献度还很低，万亿级全球能源互联网的构建是亟待开发的一片蓝海。

文 | 彭智毅

2014年，我国保费收入达2.02万亿元，其中保险经纪人市场贡献率为2.87%。

显然，这一比例同国外市场相比，还有很大的提升空间。

美国，保险经纪人在海上保险业务中发挥主导作用，在财产与责任保险业务中占有绝对优势；英国，2/3的非寿险业务来源于保险经纪人，再保险业务和劳合社承保业务全部来源于保险经纪人；法国，超过50%的保险业务来源于保险经纪人。

提升的空间在哪儿？全球能源互联网是一片可深挖的蓝海。

雾霾侵袭、气候变暖等环境问题随着人类文明的进步与发展暴露的越发明显，大力发展清洁能源成为一种潜在的替代方案。2015年9月26日，习近平主席在联合国发展峰会上，倡议构建全球能源互联网，推动全球能源供给方式向清洁能源转变。

而据国家电网公司刘振亚董事长在全球能源互联网投融资高层研讨会上的发言，全球能源互联网建设将产生累计超过50万亿美元的投资，形成若干个万亿级的投资板块。

面对这一全球范围大规模开发配置，利用清洁能源的基础平台，保险经纪人也应该发展自身优势，挖掘其中蕴藏的机会。

## 建立畅通无阻的信息网络

保险经纪人的价值之一就是解决市场信息不对称问题，帮助投保人和保险人顺利完成保险产品买卖。在服务全球能源互联网过程中，保险经纪人要着力解决全球能源互联网建设过程中跨国保险产品交易所面临的信息不对称问题，帮助全球能源互联网客户完成保险产品采购，实现风险转移。

而要解决信息不对称问题，就要建设全球信息渠道。第一步是建立全球保险市场数据库，尤其是全球能源互联网参建国家的保险机构、保险产品、保险法规、风险数据、潜在客户和专家顾问。第二步是拓展全球客户，服务全球能源互联网境内外参建企业项目。第三步是建设全球分支网络，为全球能源互联网参建企业提供属地服务。

## 发展风险管理技术

米尔顿·弗里德曼说过：商业的本质就是赢利。

保险经纪人要想在全球能源互联网建设的大潮中掘金，就要帮助企业以最少的风险成本获得最优的风险保障，实现这一目的的核心手段是发展风险管理技术和保险精算技术。

在全球能源互联网进程中，保险经纪人要

紧密围绕全球能源互联网智能电网+特高压+清洁能源的实质,全力挖掘智能电网、特高压电网和清洁能源方面的风险数据,优化丰富智能电网、特高压电网和清洁能源的风险数据采集手段,不断发展智能电网风险管理技术、特高压电网风险管理技术和清洁能源风险管理技术,力争实现全球能源互联网风险管理技术在智能电网、特高压电网和清洁能源的风险识别、风险度量、风险处理、风险策略实施效果评价等方面的全面突破。

同时,大力发展全球能源互联网保险精算技术,基于智能电网、特高压电网和清洁能源方面积累的大量风险数据,分别建立智能电网、特高压电网和清洁能源专属保险产品精算模型,分别设计智能电网、特高压电网和清洁能源专属保险产品条款,为承保控制和理赔控制提供指引,实现专属保险产品专营,获得技术垄断优势。

保险经纪人建立和发展全球能源互联网风险管理技术和保险精算技术,是获得全球能源互联网领域核心竞争力的必然选择。全球能源互联网风险管理技术和保险精算技术最终能让投保人控得住成本并扛得起风险,让保险人看得清风险并赚得到利润,从而达成以最少的风险成本获得最优的风险保障这一目的,实现服务创造价值。

### 与时俱进搭平台

保险经纪人在掘金全球能源互联网时,要与时俱进,借助互联网技术,建设符合自身实际的工具化互联网平台,进一步扩大自身的服务优势和成本优势。

保险经纪人互联网平台是以保险市场信息数据和风险数据为基础,以保险采购和线上服务为依托,全面可靠的移动自助服务终端,着力解决保险经纪人服务资源的有限性、服务价



值的可辨性、服务响应的及时性、服务提供的实时性和服务体验的愉悦性,最终帮助客户实现风险数据化、产品客制化、交易网络化和服务移动化。

建立畅通无阻的信息网络,渠道发展路径是基于保险经纪人在保险市场分工中的交易中介定位,通过渠道畅通化建设,解决信息不对称,不断优化提升保险经纪人的交易中介功能,便利交易双方。

发展风险管理技术,技术发展路径是基于保险经纪人培育核心竞争力的内生需求,通过技术开发,逐步塑造保险经纪人的核心竞争力,形成市场专属地位。

与时俱进搭平台,平台发展路径是基于资源有限性和成本控制需要,借助互联网技术,主动升级保险经纪人服务能力,保持持续的竞争优势。

当然,保险经纪人掘金全球能源互联网的路径远不止于此,随着全球能源互联网的构建,越来越多的机会将被捕捉和挖掘。E

(作者供职于英大长安保险经纪集团有限公司云南分公司)

英国 2/3 的非寿险业务来源于保险经纪人,再保险业务和劳合社承保业务全部来源于保险经纪人;法国超过 50% 的保险业务来源于保险经纪人。